

交房一年后产权证依然未能到手 首个“自拆自建房”困在“最后一米”

南京市虎踞北路4号5幢，是一幢簇新的二层小楼。这栋小楼承载了一个先行者的角色，它是全国范围内公开报道的首例由产权人自筹资金进行危房翻建的项目，一度被作为惠民工程宣传。政府为此成立了工作专班，提供财政支持并指定代建单位，各个环节都由业主参与，通过协商自治唱主角。

从2014年被鉴定为危房，产权人申请自筹资金翻建，到2022年5月交房，二十余户业主搬入新家——故事到这里没有画上一个句号。

交房一年后，产权证依然未能到手，虎踞北路4号5幢的业主陷入了新的忧虑。近十年里，因为各自利益冲突，邻里关系变得微妙，业主、代建方、政府部门多方卷入其中，拉扯出一张复杂的网。更换房产证作为这场长跑的“最后一米”，也是“自拆自建”摸着石头过河另一个艰难写照。



2020年，张玉廷作为业主代表，领取建设工程规划许可证。
受访者供图

房产证到底卡在哪里？

9月15日一早，67岁的李小波和几位邻居来到南京市鼓楼大厦“反映情况”，鼓楼房产集团有限公司法务部负责人接待了他们，照例把他们引进了会议室。甫一落座，李小波就直奔主题，虎踞北路4号5幢的产权证仍然没有下文，距离他们上一次来到这里求助，已经过去了大半个月。

虎踞北路4号5幢翻建后，建筑由原来的砖木结构变更为混凝土框架结构，使用年限也有更新，自然需要更换全新的房产证，然而自2022年5月交房以来，业主们却一直未取得房产证，以李小波为首的业主自发组织起来，在各个行政管理部周旋。

这栋楼的业主平均年龄超过60岁，对于房产证他们有各自急迫的原因。李小波和丈夫常年住在城东，与这套房子相距甚远，她打算把这套房子卖出去；210室房主的小孙子去年上小学，却因为房产证更换耽误了过户，导致孩子分到另一所差一点点的学校……

邱志平是业主代表中最年轻的一个，他是一名上班族，也是经常陪同李小波跑各个行政管理部门的业主之一。

戴着一副眼镜的邱志平掏出笔记本准备记录，他把话题拉回原点——房产证到底卡在了哪个环节？

小楼被鉴定为危房

小楼诞生于上世纪50年代，建筑面积1890平方米。用205室业主张玉廷的话来说，在当时这是一栋“顶配”楼，自来水入户、红漆木地板、青砖大瓦房，是省化工所给重点职工盖的房子。

随着时代变迁，小楼也一并衰老。此后，化工所改制、房改

施行，有条件的住户搬了出去，风光无限的高级家属楼慢慢沦为周边房龄最老，居住条件最差的老房。

2013年，城西干道桥改隧，也许是高架桥爆破给了5幢最后一击，小楼外立面出现了裂痕，居民们不敢住，向有关部门反映，由专业团队进行危房鉴定。

2014年，虎踞北路4号5幢被鉴定为C级危房。随着各地棚改拆迁规模变小，5幢的拆迁看起来遥遥无期；而砖木结构的房子使用寿命只有50年，设计建造标准低、承重构件破损严重，加固似乎也改变不了本质，张玉廷萌生出一个大胆的想法——由业主自筹资金原地翻建。

在机关单位做事的张玉廷翻遍了能找到的所有文件，在当时的《南京市房屋安全管理办法》中找到了针对农村的翻新依据，他想“也许能比照农村执行”。

张玉廷自然而然地成为这项计划的推动者。2014年开始，张玉廷反复奔波于市、区两级住建规划部门，但是困于没有先例和规定，始终没有下文。

2014年，原南京市住建委批复鼓楼区参照相关条例批准翻建。不过这顶多只能算一丝曙光，真正的转机来源于2019年9月，《南京市城市危险房屋消除治理专项工作方案》出台，鼓楼区政府为虎踞北路4号5幢的危房治理项目成立专班，由鼓楼区住房保障和房产局牵头，区财政、城管、公安、建设等多个部门共同参与。

2020年7月，南京市规划和自然资源局发布行政许可决定书。拿到行政许可的那一刻，67岁的张玉廷泪洒现场，从被鉴定为危房算起，6年过去了。

翻建项目的“领头人”

作为一个自治项目，申请的

不易只是第一步，要取得所有业主的同意同样也是步步艰辛。虽说政府组织成立了专班，但是各个环节都需要业主们点头签字，项目才能推进下去。

小楼有21个自有产权人，5个产权单位，张玉廷最初提出“自拆自建”的想法，就没有得到全票同意，有人想向政府索要赔偿而不是自费翻建，但张玉廷觉得不可行，“桥改隧之前，5幢就自然衰败了，危楼鉴定结果与附近的工程施工因果关系很难确认。”

邻居们互相劝说，“危房都没办法出售”，“花点钱就可以让房子升值”总算做通思想工作，过了第一关。宁海路街道城市管理部副部长杨爽回忆，意向沟通结果是“100%的业主不反对。”

张玉廷组织成立了6人工作小组作为决策统筹，下设资金管理组、设计组、安全监督组以及外联组，所有住户都被纳入这套架构进行分工。张玉廷还为工作小组刻了一个专用章，但他否认自己是工作小组组长。不过在很多业主心里，张玉廷付出的精力远多于其他人，是实际上的领头人，他们称呼他为“张公”。

业主们定期开会讨论进展，随着新房设计图纸越来越细化，矛盾冲突越来越多，所有人都期待从这场推倒重来中获得最大利益。

张玉廷不得不重申南京市规划资源局对他们的危房翻建提出的明确要求：翻建房屋必须坚持原址、原面积、原高度进行翻建消除，“三原原则”在一定程度上打消了部分业主的心思。当然所有矛盾的核心争议还是指向钱。《南京市城市危险房屋消除治理专项工作方案》明确，在资金补助方面，C级危房翻建费用按照市、区财政和产权人2:2:6比例分摊，也即政府补贴40%，产权人自付60%。

这无疑是一个利好消息，但是根据翻建工程立项可行性研究报告，总投资概算价在每平方米6000元，产权人应该按照每平方米支付3600元，比起四年前业主们私下找设计公司估算的1500元多出不少，又引发部分业主质疑。

翻建工程在摩擦中推进

2020年政府指定南京下关房产经营有限公司（以下简称“关房公司”）作为代建方负责翻建，工程款分期结清。根据建筑面积，蒋宝芬家需要缴纳二十多万的工程款，但只在第一次缴纳6万元之后，蒋宝芬就再不肯掏一分钱。

少部分对张玉廷颇有微词的业主与蒋宝芬形成同盟，尽管人数悬殊，业主们还是分裂成了两派——“挺张派”与“反张派”。

在各种摩擦中，翻建工程还是推进了下去，搬迁、拆除、修建、交房，2022年5月，业主们在媒体的聚光灯中拿到了新家钥匙，喜气洋洋地搬进新家。

没有缴齐工程款，蒋宝芬自然没有拿到钥匙，张玉廷称，蒋宝芬是撬开了锁，强行住了进去，别人拿她没有办法，“那毕竟是她的家。”

杨爽告诉记者，蒋宝芬不仅与张玉廷有分歧，与代建单位也有矛盾。整幢楼的伸缩缝就在蒋宝芬家楼顶。蒋宝芬懂一些工程知识，坚持认为伸缩缝会给她家造成漏雨等影响，试图与代建单位谈判不缴或者少缴余款，但代建单位告诉记者，他们邀请专家进行过论证，伸缩缝并不会对蒋宝芬家产生影响，双方没有达成一致。

搬入新家的喜悦没有持续多久，房产证成为这场漫长拉锯战的“最后一米”。这一次，张玉廷不肯再“出头”。为了避免有人说他“无利不起早”从中捞取了好处，交房后，张玉廷刻意比其他业主晚一点装修，至于房产证，他不着急，晚一点就晚一点吧。

但是急着卖房、转户口、孩子入学的业主却忧心忡忡，李小波就这样成为讨要房产证的主力，像张玉廷当年一样，周旋于各个行政部门。东奔西走的碰壁令业主们情绪沮丧，有人联名写信请张公“复出”，但是张玉廷提了个要求——必须95%以上的业主签字同意他才愿意考虑。

这几乎是一个不可能完成的任务。

产权证真正的“拦路虎”

至于房产证为何迟迟拿不下来的原因，像一团迷雾。

起初是一张丢失的规划核准图。房产证通常是由代建单位办理，按照关房公司给出的说法，原本应该在交房前完成测绘，但是被业主提前“抢注”，这留下了隐患。在事后申请测绘时，房产测绘部门需要根据规划核准图对整栋建筑进行测绘核对，关房公司负责人带着资料去申请，却发现遗失了一张盖有规划局审定专用章的一二层平面图。

当时，南京一家本地媒体的记者跟着业主跑了多个部门，最终补办了规划核准图，测绘可以进行了。

可是当测绘部门进场，却发现101室扩大厨房占用公共区域，待街道相关部门协调拆除后，蒋宝芬又拒绝测绘人员入内测绘，再次陷入死局。

业主代表们反复沟通，测绘部门同意特事特办，绕开蒋宝芬家进行测绘，不过由于危房翻建需要新的门牌号码，测绘报告仍然无法出具。

负责此事的宁海路派出所孙姓警官告诉记者，5幢虽然是按照“三原”原则进行翻建，但是房间朝向与楼栋入户有调整，“按照现在的规定，推倒重建的住宅要按照商品房的门牌编制方式重新编制。”

这个过程中又产生了分歧，有的业主认为居住地址修改后，户口簿、身份证等一系列的证件都要变更，势必产生新的麻烦，希望保留原来的门牌号。

关房公司承诺绕开蒋宝芬为其他缴纳工程款的业主先办理产权证，在与业主沟通中，王姓项目经理说出了产权证真正的“拦路虎”。

一是新的门牌号码迟迟没有下来，无法出具测绘报告；二是消防验收尚未进行，无法完成

竣工备案；三是涉及未验先住等问题，代建单位可能面临处罚，目前正在向上级部门申请豁免处罚。

9月15日，孙警官回复李小波告知之前有业主递交的沿用原来的门牌号的申请被市局退回，目前正在按照新门牌规定进行处理。至于消防问题，关房公司项目负责人王经理解释说，虎踞北路4号5幢当初是严格按照“三原”原则进行翻建，但是过去的房屋消防无法达到现在的标准，导致难以通过验收。

9月20日上午，依然是在鼓楼大厦的会议室，王经理与业主又进行了新一轮沟通。这一次他带来了《南京市城市更新中既有建筑改造利用消防设计审查验收改革实施方案（2.0版）》，这是今年7月发布的一份文件，对“三原”项目作出明确规定。

文件指出，经规划资源部门批复按照“原址、原面积、原高度”翻建且不改变建筑使用功能，确受条件限制导致无法满足现行国家工程建设消防技术标准要求的，改造利用单位应当编制消防实施方案，针对薄弱环节进行性能化补偿，翻建后不得降低并确保改善、提升建筑消防安全水平。

自拆自建能否复制？

所有人又进入新一轮的等待，等待测绘报告的出炉。张玉廷决定，测绘结果出来后，他会把自家情况在小区张贴公示，“让其他人看看，我家到底有没有偷偷扩大面积。”近十年“出头”奔波，他需要还自己一个清白。

至于代建方与蒋宝芬的工程款纠纷，王经理表示，尽管与蒋宝芬未签订代建协议，但一开始他们有签订意向承诺书，公司未来可能采取法律手段。

从申请翻建到新房落成，这是一条蹚出来的路。

南京长江都市建筑设计股份有限公司总经理董文俊接受媒体采访时提到，该项目的成功离不开政府的重视和推动，但是不可能每一个项目都由房产局局长来做组长。他建议，有关部门可以将这个案例作为专项课题研究，探索一套完善的制度和工作机制。

民盟北京市委城建更新委副主任、雅颂城脉董事长秦刚告诉记者，虎踞北路4号5幢是城市更新的一个微观案例，是一个很有意义的民间探索，体现了协商互助共建共治的公民意识。他对“自拆自建”目前的可复制性仍然持保留态度，无论是此前漫长的申请批复还是产权证问题，都显示出这个模式的困难和复杂性。他认为危房翻建涉及的领域众多，对于非业内的产权人来说几乎难以胜任，要形成一套可复制的模式，离不开顶层设计，政府需要出台具体的标准化的准则，也应当做好引导和支持的角色，提升社会治理能力。

张玉廷期待这段经历尽快画上完美句点，希望虎踞北路4号5幢真正成为未来危房翻建可供借鉴的成熟样本，但他也知道，这将是一条漫长的路。

据《新京报》